
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ ПО МОНИТОРИНГУ  

«ОЦЕНКА ГОТОВНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ ПИЖТ УРГУПС К 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» 

 

Оценка качества подготовки в ПИЖТ УрГУПС осуществляется ежегодно 

на системной основе. Такая система включает в себя мероприятия по сбору 

данных о качестве подготовки в Институте, анализ полученной информации в 

соотношении с методологией проектирования и реализации образовательных 

программ, проведение корректирующих мер, проведение действий по 

улучшению.  

Стандарт СТО УрГУПС 1.2.10-2019 «СМК. Обратная связь от 

потребителя» (см. http://www.usurt.ru/about/sistema-menedzhmenta-

kachestva/dokumentaciya-smk-urgups) устанавливает требования к руководящему 

составу Университета по получению и обработке данных от потребителя 

образовательной деятельности вуза. Так, ежегодно проводится анкетирование 

выпускников ПИЖТ УрГУПС о качестве полученного образования, 

анкетирование и запрос работодателя с оценкой готовности выпускников к 

профессиональной деятельности. 

Пунктом 3 Плана мероприятий по совершенствованию механизма сбора 

информации о профессиональной и иной деятельности граждан, в том числе о 

ее соответствии полученной квалификации, утвержденного Заместителем 

Председателя Правительства РФ Т.А. Голиковой 20 июня 2019 г. №6644п-П12, 

предусматривающего опрос выпускников образовательных организаций 

высшего образования и представителей объединений работодателей с целью 

получения информации об удовлетворенности качеством полученного 

образования. Для реализации указанного мероприятия Минобрнауки России 

сформировал анкеты для проведения такого опроса (Приложение 1 и 

Приложение 2). Методика проведения анкетирования и сбора данных о 

качестве подготовки в УрГУПС представлена в распоряжении проректора по 

учебной работе и связям с производством от 27.04.2020, №44-р . 

http://www.usurt.ru/about/sistema-menedzhmenta-kachestva/dokumentaciya-smk-urgups
http://www.usurt.ru/about/sistema-menedzhmenta-kachestva/dokumentaciya-smk-urgups


Анкетирование проводилось в дистанционной форме с 27.06-30.09.2022 

г., в котором приняли участие 125 человек – выпускников ПИЖТ УрГУПС с 

период с 2020 по 2022 г. На основании полученных ответов респондентов 

построены таблицы и диаграммы, представлены выводы. 

 

Вопрос 1. Укажите образовательную программу, по которой Вы закончили обучение? 

Образовательная программа 

Кол-во 

выпускников, 

прошедших 

анкетирование 

Кол-во 

выпускников, 

прошедших 

анкетирование, % 

08.02.10 Строительство железных дорог, путь и 

путевое хозяйство 
15 

12,0 

11.02.06 Техническая эксплуатация транспортного 

радиоэлектронного оборудования (по видам 

транспорта) 

5 

4,0 

13.02.07 Электроснабжение (по отраслям) 9 7,2 

23.02.01 Организация перевозок и управление на 

транспорте (по видам) 
30 

24,0 

23.02.06 Техническая эксплуатация подвижного 

состава железных дорог Специализация: 

Локомотивы 

54 

43,2 

27.02.03 Автоматика и телемеханика на транспорте 

(железнодорожном транспорте) 12 
9,6 

 

Вопрос 2. Наивысший уровень образования, полученный Вами в ПИЖТ 

УрГУПС? – 100 % средне-специальное образование. 

Вопрос 3. Вы поступили на обучение в ПИЖТ УрГУПС после освоения 

образовательной программы: 

- 89 % - основное общее образование; 

- 11 % - среднее общее образование. 

Вопрос 4. По какой форме обучения Вы обучались? 

- 7% - заочная форма; 

- 93 % - очная форма обучения. 

Вопрос 5. Укажите, пожалуйста, год окончания последней завершенной 

Вами в ПИЖТ УрГУПС образовательной программы: 

2022 г. – 78%; 

2021 г. – 14 % 



2020 г. – 8%. 

Вопрос 6. Обучаетесь ли Вы в настоящее время? 

- нет – 78 %; 

- да – 22%. 

Вопрос 7. Собираетесь ли Вы в дальнейшем продолжать обучение? 

- да – 23%; 

- нет – 34 % 

- пока не знаю – 43%. 

Вопрос 8. Трудоустроены ли Вы в настоящее время? 

- трудоустроен по направлению подготовки (специальности) – 64 %; 

- трудоустроен, но не по направлению подготовки (специальности) – 22% 

- вопрос трудоустройства не решен в связи с нахождением в рядах 

вооруженных сил РФ – 12 %; 

- вопрос трудоустройства не решен – 2%. 

Вопрос 9. Насколько Вы были знакомы с задачами и (или) проблемами 

Вашей будущей профессиональной деятельности до поступления? 

- знаком детально с основными задачами – 49 %; 

- достаточно знаком с основными задачами – 36% 

- знаком не достаточно – 5%. 

Вопрос 10. Насколько компетенции, сформированные при освоении 

образовательной программы по направлению подготовки (специальности), 

соответствуют Вашей профессиональной деятельности? 

- полностью соответствуют – 45%; 

- в основном соответствуют – 36 %; 

- соответствуют частично – 19 %. 

Вопрос 11. Чувствуете ли себя подготовленными для самостоятельной 

работы по Вашей профессиональной деятельности? 

- да, вполне – 65 %; 

- частично – 35%. 



Вопрос 12. Насколько практические навыки, полученные Вами в ПИЖТ 

УрГУПС, соответствует требованиям, предъявляемым при трудоустройстве? 

- полностью соответствуют – 45%; 

- в основном соответствуют – 36 %; 

- соответствуют частично – 19 %. 

Вопрос 13. Насколько теоритическая подготовка, полученная Вами в 

УрГУПС, соответствует требованиям, предъявляемым при трудоустройстве? 

- полностью соответствуют – 40%; 

- в основном соответствуют – 55 %; 

- соответствуют частично – 5 %. 

Вопрос 14. Насколько Ваши личностные качества (ответственность, 

активность, трудолюбие и другие) соответствует требованиям, предъявляемым 

при трудоустройстве? 

- полностью соответствуют – 48%; 

- в основном соответствуют – 50 %; 

- соответствуют частично – 2 %. 

Вопрос 15. Удовлетворены ли Вы профессиональной деятельностью по 

направлению подготовки, полученной в ПИЖТ УрГУПС? 

- полностью соответствуют – 39%; 

- в основном соответствуют – 45 %; 

- соответствуют частично – 16 %. 

Вопрос 16. Удовлетворены ли Вы уровнем получаемой заработной 

платы? 

- полностью соответствует – 22%; 

- в основном соответствует – 30 %; 

- соответствует частично – 23 %. 

- полностью не соответствует – 9%; 

- затрудняюсь ответить – 16%. 

Вопрос 17. Удовлетворены ли Вы уровнем заработной платы, которую в 

среднем получают специалисты в Вашем регионе проживания? 



- полностью соответствует – 21%; 

- в основном соответствует – 35 %; 

- соответствует частично – 20 %. 

- полностью не соответствует – 15%; 

- затрудняюсь ответить – 9 %. 

Вопрос 18. Считаете ли Вы полученное образование и практические 

навыки востребованными в Вашем регионе и видите ли Вы возможность 

профессиональной реализации без смены места жительства? 

- да – 68%; 

- нет – 20%; 

- затрудняюсь ответить – 12%. 

Вопрос 19. Укажите, пожалуйста, Вас пол: 

- мужской – 88 %; 

- женский – 12% 

 

Зам директора по ПП и СП   

17 октября 2022 г.        Фатыков Р.Л. 


